

SO ORP Brandýs nad Labem – Stará Boleslav

Správní obvod Brandýs nad Labem-St.Bol. se nachází ve střední části kraje, kde obklopuje severovýchodní část hlavního města. Sousedí s obvody Černošice, Kralupy n. Vltavou, Neratovice, Mělník, Mladá Boleslav, Lysá n.Labem, Český Brod a Říčany. Území obvodu leží na rozhraní Pražské plošiny a Středočeské tabule. Nejnižších výšek dosahují polabské oblasti v severní části obvodu. Obvod se vyznačuje vysokým podílem orné půdy.

Počtem obyvatel 67 456 se obvod se řadí na 6. místo mezi obvody, rozlohou 37 779 ha je však podprůměrný. Je tvořen 58 obcemi, z nichž 5 má statut města - Brandýs nad Labem-St.Bol., Čelákovice, Úvaly, Odolena Voda a Klecany a sídlí v nich pověřený obecní úřad (kromě Klecan).

Téměř po celé sledované období dochází k postupnému nárůstu počtu obyvatel. Přírůstek stěhování se během 90. let neustále zvyšuje a patří tak k nejvyšším v kraji, stejně jako přírůstek celkový. Pozitivní vývoj počtu obyvatel v obvodě je ovlivněn probíhajícím procesem suburbanizace v zázemí Prahy, který způsobuje příliv nového obyvatelstva. Úroveň vzdělanosti obyvatelstva patří k nejvyšším v kraji.

Poloha v zázemí Prahy ovlivňuje kromě demografických charakteristik i řadu ekonomických ukazatelů obvodu, i když intenzita suburbánního procesu se v těchto severních oblastech projevuje v menší míře než v oblastech na jihu Prahy. Významná je zaměstnanost ve službách, která patří k nejvyšším v kraji. Díky poloze okresu v těsné blízkosti Prahy došlo v obvodě k soustředění několika vědeckovýzkumných pracovišť, Ústav jaderného výzkumu Řež a.s. patří v současné době k významným zaměstnavatelům. Ze stejného důvodu mají v obvodě sídla velké obchodní řetězce, například PLUS-DISCOUNT s.r.o. v Radonicích, či Penny Market s.r.o. v Jirnech. Podíl ekonomických subjektů působících v obchodě je 2. nejvyšší v kraji, stejně jako podíl obchodních společností na celkovém počtu ekonomických subjektů. Tradici má průmysl strojírenský. Jedním z nejvýznamnějších podniků je AERO Vodochody a.s., jehož letouny L 29 Delfín a L 29 Albatros patřily ve své kategorii ke světové špičce. Dalším významným zaměstnavatelem je VDO Česká republika s.r.o. Pro zázemí Prahy typická nízká míra nezaměstnanosti se projevuje i v brandýském obvodě. Obvod se vyznačuje také jedním z nejnižších podílů dlouhodobě nezaměstnaných či vysokou mírou podnikatelské aktivity.

Intenzita bytové výstavby vykazuje v zázemí Prahy nejvyšších hodnot a dochází k jejímu dalšímu nárůstu. Proces suburbanizace se projevuje výstavbou převážně rodinných domů, která je realizována zejména pražským obyvatelstvem využívajícím kvalitního prostředí k bydlení a zároveň dobré dostupnosti práce a služeb v Praze.

V obvodě lze navštívit několik historických památek. Ve Staré Boleslavi se nachází kostel sv. Václava vybudovaný Břetislavem I., v Brandýse nad Labem zámek, který byl až do roku 1918 císařským majetkem a je znám jako oblíbené sídlo Rudolfa II. Známým hradním objektem je zřícenina Jenštejna ze 14. století.